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CONTENIDOS
Conjuntos numéricos. NUmeros naturales, racionales, irracionales y re-
ales.
Representacion grafica. Radicacion. Propiedades. Potencias de exponente
fraccionario. Racionalizacion. Notacion cientifica. Volumen de cuerpos.
INTRODUCCION
SITUACIONES
PROBLEMATICAS é:o:}@ Situacion Problematica Inicial
,_,i--:_ e P mi— | m— Los formatos de hojas DIN.
|H'.
L” AB Existe un sistema internacionalmente aceptado de

=
n

AL Ad

tamanos de hojas de papel rectangulares, llamados A0,
A1, A2, A3, A4, etc. En la figura siguiente se muestra
un diagrama con todos los tamafos juntos.

a) (Como se determinaron estos tamanos de hojas?

La hoja A1l se obtiene cortando por la mitad la hoja A0,
en el sentido del ancho; | ahoja A2 se obtiene cortando
por la mitad la hoja A1, en el sentido del ancho, y asi
sucesivamente, tal como se muestra en la secuencia
siguiente:
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b) ¢Qué propiedades tienen las hojas obtenidas?

Si realizamos el procedimiento anterior, podemos verificar que las hojas

obtenidas, se pueden agrupar asi:

AR

En la tabla siguiente, registramos las dimensiones de las hojas A4, A5,

AB, etc.

Hoja Ancho (en cm.) | Largo (en cm.) La&

Ancho
A4 21 29,7 1,414
A5 14,85 21 1,414
Ab 10,5 14,85 1,414
A7 7425 10,5 1,414
A8 5.25 7425 1,414
A9 37125 5,25 1,414

Las hojas A4 son las mas utilizadas. En la indicacién del
paquete de la resma, se indica que la hoja A4 tiene las di-
mensiones de 29,7 cm por 21 cm.
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De manera que se puede observar que el ancho y largo de todas las

Largo

hojas, verifican la relacién
Ancho

Ahora bien, ;como podemos representar 4/2 en la recta numérica?

Utilizando la relacion pitagorica entre los lados de un triangulo rectangulo,
dibujamos uno cuyos catetos midan a 1 y obtenemos que la hipotenusa

mide exactamente /2, como muestra la figura siguiente:

En la situacion inicial planteada, se han operado con todo tipo de
nUmeros. NUmeros naturales, decimales, expresiones fraccionarias y
hasta nUmeros irracionales.

Repasemos bien el conjunto total de nUmeros y su ubicacién en el es-
gquema total, para identificar y reconocer cuando aparecen en distintos

problemas.

Recomendamos analizar las cuestiones planteadas durante la lectura y
consultar al docente en caso de duda.
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CONJUNTOS NUMERICOS

NUMEROS NATURALES

A los nUmeros que utilizamos para contar la cantidad de elementos de un conjunto no vacio
se los denomina numeros naturales. Designamos con la letra IN al conjunto de dichos
numeros.

IN={1,2,3,4,5...}

LA DIFERENCIA ENTRE DOS NUMEROS NATURALES ;ES SIEM-
PRE UN NUMERO NATURAL?

NUMEROS ENTEROS

El conjunto de los numeros enteros es la union de los conjuntos de numeros naturales, el
cero y los naturales negativos.

Simbélicamente:| Z=NuU{0}UN"™ |

écuANTos N}JMEROS ENTEROS EXISTEN ENTRE -3 Y 7?
¢CUANTOS NUMEROS ENTEROS EXISTEN ENTRE DOS ENTE-
ROS DADOS?
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, : N ,
Un nomero racional se puede expresar como fraccion — , donde n y m son numeros en-
m
terosym#0 .

ESCRIBIR UN NUMERO RACIONAL ENTRE % y ; .

¢(CUANTOS NUMEROS RACIONALES HAY ENTRE LOS DOS DA-
DOS?

DESAFIQ La siguiente secuencia algebraica muestra que todos los numeros reales son
cero. ;Ddénde estd el error?

SiaeR
a=a
a’=a?

a2—a2=a2—23?2
(@a—a)a+ta)=a(a—a)

ata=a
a=a-—a
a=0

NUMEROS REALES

Todo nUmero racional puede expresarse como nUmero decimal exacto
o periddico.

Los nUmeros que no se pueden expresar como fracciéon son nUmeros
irracionales.
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EJEMPLO 1

0,1234567891011...
La parte decimal de este numero irracional es la sucesion de los numeros
naturales.

EJEMPLO 2
= 3,141592654

El simbolo = indica que se esto representa una aproximacion del numero
irracional T . Notemos que también existen otras aproximaciones para este
numero; por ejemplo: 3,14 ; 3,141 ; 3,14159 ; 3,1416 ; .. etc.

El ndmero  aparece al calcular la longitud de una circunferencia y el drea
de un circulo. Se sugiere ver video http./www.rtve.es/aventura/universo-

matematico/webcap2/actividades _parte 2.html

EJEMPLO 3

e =271

Representa una aproximacion del nomero irracional €. Al efectuar cdlculos
en los que intervienen los numeros irracionales, tomamos una cantidad finita
(entre 3 y 5) de cifras decimales. Por lo tanto, podemos considerar e = 2,718
o bien e = 2,71828. El numero e se presenta en procesos de crecimiento de
una poblacion animal o vegetal, y en problemas de desintegracion radiactiva.
Seguramente habrds visto en el tendido de cables eléctricos que los cables
entre un poste y otro determinan una curva en cuya ecuacion también estd
presente el numero €.

EJEMPLO 4

, o + .
wmenm Otro nUmero irracional muy famoso, T llamado el numero de

oro, se obtiene si realizas, por ejemplo, el cociente entre las longitudes del lado
menor y el lado mayor de las hojas tamano A4 que comUnmente se utilizan
en fotocopiadora, o realizando el mismo cdlculo con los lados de una tarjeta
de credito.
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La unién del conjunto de numeros racionales con los numeros irracionales
forman el conjunto de numeros reales.

Ahora que tenemos un criterio comun para ordenar y ubicar nUmeros en una estructura
formal y una simbologia universal para comprender cualquier material bibliogrdfico que
puedas consultar como referencia, podemos revisar ciertas operaciones entre numeros como
la division y su algoritmo, que servird de herramienta para luego resolver ciertas situaciones
problemdticas.

ALGORITMO abes a=03q,r onicos, talesqueb=aq+r
DE LA DIVISION O=r<|

En lengugje coloquial la simbologia expresada en el algoritmo de la division, seria:

“Dados dos numeros enteros a y b, a distinto de cero, existen dos nUmeros Unicos q y r tales
que verifica b = a.q +r, tal que r sea mayor que cero y menor que el moédulo de a.”

Simbdlicamente b |a
q

r

Para resolver algunos de los problemas iniciales, son Utiles los conceptos de Maximo Comuin
Divisor y Minimo Comun Multiplo entre dos numeros.

Recordemos que:

Si se descomponen dos numeros enteros postivos
Maximo Comun en sus factores primos, el mdximo comun divisor
Divisor es el producto de los factores primos comunes
con el menor exponente.

Si se descomponen dos nUmeros enteros positivos
Minimo Comin en sus factores primos, el minimo comun
Multiplo multiplo es el producto de los factores primos
comunes y no comunes con el mayor exponente.
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SINTESIS DE CONJUNTOS NUMERICOS

NUMEROS

NATURALES | NUMEROS
NATURALES
\
(IN)
(IN©) NUMEROS
0 > ENTEROS
- N
&) Q)
NUMEROS RO
NATURALES
NEGATVOS ./ NUMEROS NUMEROS
FRACCIONA- REALES
RIOS 1
NUMEROS )
IRRACIONALES
J

PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES

Propiedades de la potenciacién

EJEMPLOS 1)Enelproducto de potencias de igual base los exponentes se suman:
RESUELTOS

’ 2 3 ’ 5
n_m n+m 21.||! E\i i 2‘1I = 32
3)\ 3 3] " 243

2) En el cociente de potencias de igual base los exponentes se restan:
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3) En la potencia de potencia los exponentes se multiplican:

@) =" [[_ g]e :

4) Potencia de exponente uno: Todo numero (o letra) de exponente uno, es el

Yo 84

. 5
\ EJ 729

mismo numero (o letra).
b'=b 2'=2

5) Potencia de exponente cero: Todo numero (o letra) de exponente cero, da
por resultado 1.

b’=1 20=1
Cuidado: si la base es 0 no estd definido: 0°

6) La potencia distribuye al producto y al cociente:

EO RGO
53 5) 3 225
[J-ET_'JT-[E'\?_A e &
53 '[5; "\3) 254 100

7) Cuadrado de la suma de dos numeros

(a<b)f =a’ +2ab + b7

[
Ejemplo: 1}'- +2y* | = %7 +dry? 4yt

8) La potencia no es conmutativa: 23 £ 32

3 3
9) La potencia no es asociativa: (42) * 4(2 )
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10) La potenciacion no es distributiva con respecto a la adicién ni a la sustrac-
cion

2 2 2
(4 + 2) # 4% +2% pues 36 es distinto que 20

Radicacion

Decimos que: 4729000 = 90 pues 807 = 729000

2512000 = 80 pues 807 = 512000

Pero no podemos encontrar solucion a+/— 10000 ya que no conocemos nimeros que
elevados al cuadrado den resultado negativo.

n —
Simbologia: \/g =p

n: indice, es un numero natural mayor o igual que dos.
a: radicando, es un numero racional mayor o igual que cero.

\/7 radical

p: valor raiz o resultado

La raiz enésima de un numero racional a (no negativo) es un numero racional b, lo que es
equivalente a decir que a es la potencia enésima de b.

Va=beb"=a

Raiz enésima parya= 0

Ejemplo: Calcular 169

Solucion: El radical /169 representa un Unico numero real no negativo, el nUmero 13,
que corresponde a un Unico punto de la recta numerica. Pero.....
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jCuidadol!!: Para resolver, por ejemplo la ecuaciéon x* = 169 procedemos asi:

Vx* =+/169, aplicando raiz cuadrada a ambos miembros de la ecuacion, por propiedad
de médulo.

|X| = \/X2 , entonces,

|- 13
Pero, hay dos valores de “x” cuyo médulo es 13: [13|=13 y |- 13| =13

Debemos tener presente que la ecuacion x = 169 tiene dos soluciones:

x,=—13y x,=13, mientras que el radical V169 representa un Unico nimero real como
vimos.

Propiedades de la radicacion

12

EJEMPLOS EJEMPLOZL
RESUELTOS

Raiz de raiz (raices sucesivas): es otra raiz cuyo indice es el producto de los
indices dados.

EJEMPLO 2

La radicacion es distributiva respecto de la multiplicacion y division:

54 _ &4
a g
g N'E-'u'i=u"ﬁ=qj'ﬁ=4
JE ==
2
4=4
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EJEMPLO 3

La radicaciéon no es distributiva respecto de la adicion y sustraccion

Jo+16 « J9+ 18
J25 2344
=7

EJEMPLO 4

La radicacion no es conmutativa: i/g * %

Errores comunes que se cometen cuando se aplican propiedades de radicaciony
potenciacion en las operaciones

a) Resolver y analizar:
-2% = Observar que en el primer miembro de la desigualdad, la potencia no incluye
(_ 2)2 — al signo "-", mientras que en el segundo miembro si.

b)

ol Lol o3 L alaink Observar que se trata de una suma de potencias de igual

1+2+8=1.28

base y no de un producto de potencias de igual base.
Luego, se resuelve cada término independientemente y

11216 se suman sus resultados.

9

(2 _ 3)2 202 _ 32 Observar que la potencia no es distributiva respecto de la resta y
) tampoco lo serd respecto de la suma.

(-1 #4-9

1+ -5
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3 -3 2 3 8 Observar que se trata de una potencia, de un nUmero
[— —j = (— —j =——=racional (en este caso con notacion fraccionaria), de base
8 21 negativa y exponente impar. Luego, en primer lugar se in-

vierte la base (debido al exponente negativo) y se eleva a

la misma potencia pero positiva; y, en segundo lugar se resuelve la potencia acorde a las

reglas de potencia y los signos.

e)
/36 -9 = /36 — \/§ Observar que la radicacion no es distributiva respecto de la
resta y tampoco lo serd respecto de la suma.
V25 #6-3
5#3
f)

Observar que se ha resuelto independientemente, cada raiz,
3/ _ _
\/Z' 64=24=8 y luego se ha colocado el resultado. Pero si los indices de los

radicales fueran los mismos:

ﬁ,qfﬁ-ﬁl =a'4.64 = 1."255 =18, entonces se puede colocar todo bajo una sola raiz

y luego resolver.

)

14

ACTIVIDAD 1) Completar la tabla con €, ¢ segun corresponda.

CONJUNTOS
NUMERICOS
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Conjunto ) Irracio-
, J Naturales | Enteros Racional Reales
NUmero nales

7

¥10

-2,08

1,121221221

25

)

7
6

(\/g_ﬁ)4n+3.(\/§_\/§)1—2n
(\/g_\/E)Zn+2

3)  a) Escribir un nUmero racional mayor que 1 y menor que \/E

2)  Aplicando propiedades calcula:

b) Escribir un nUmero irracional mayor que 2 y menor que 2,1.

4) Expresar la medida exacta, en centimetros, del perimetro de un

cuadrado si el lado mide \/5 cm.

5)  Expresar la medida exacta, en metros, de la superficie de un

terreno triangular cuyos catetos miden 4/2 metros.

©6)  Calcular la medida de la diagonal de un terreno rectangular cuyos
lados miden 10 metros y 12 metros. Expresar el resultado aproxi-
mado con dos decimales.

7)  Calcular el drea de un circulo de 100 cm. de radio y expresar el
resultado aproximado con 3 decimales.

8) Resolvery verificar el resultado con la calculador,
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L T
) 10 5, 4 _
1 1
1 2
2 4
2= 1==
b) BB X
1 1 3
2e= f4= 9
3 2 4

NUMEROS IRRACIONALES

Alguno de los problemas anteriores, requerian una respuesta en forma exacta y otros aproxi-
mada.

Evidentemente, habrd problemas donde convenga diferenciar entre algin tipo de respuesta,
exacta o aproximada.

La simbologia utilizada para representar los nimeros irracionales, por ejemplo +/2 , es jus-
tamente para identificar un nUmero que tiene infinitas cifras decimales no periddicas y por lo

tanto, como sabemos, la precision depende de la cantidad de cifras que use como resultado
de algun problema. Es decir;

\/5 > Valor exacto
Valor aproximado
1,41 = .
en dos decimales

Continuando con la revisién de las propiedades de los nUmeros y sus operaciones, te pro-
pongo el siguiente:
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DESAFIO Sigue la secuencia siguiente y DESCUBRE EL ERROR:

16-36=25-45
gﬂ-\.:n' ‘.-E'T'
15-357-(* =25-45+=
-.E‘J \2)

¥ £ Wil
4* E.-‘-LE . | E] = 5 E-E-.E ! [EJ
ZE 7\2

POTENCIA DE EXPONENTE RACIONAL

Extendemos la idea de potencia, de modo que los numeros racionales no enteros puedan
funcionar como exponentes. Veremos que estas potencias guardan una estrecha relacion
con las raices.

_Y32

o N

a' =va > 3

¢ Esto se cumple si el numero “a” es menor que cero?

EJEMPLO

Observa el siguiente ejemplo donde se expresa de distintas maneras, una
operacion, aplicando propiedades y exponente racional:

g5 poand “E g %

':2':.2'-7] —IE'TEJ SFEIE 2'5:]—|z'_-'-}—!2"=
L | i
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Para analizar

Sigue la secuencia y analiza en grupo con tus companeros, el error cometido:

Para revisar, entonces, las propiedades de los radicales y poder operar correctamente con
nUmeros irracionales, recordemos algunas caracteristicas:

SIMPLIFICACION DE RADICALES

18

Veamos algunos ejemplos para justificar las propiedades:

J37F =9=3 Y(-8)° =-8

: n/An
Por lo tanto, si n es par = a = |a|

Sinesimpar = Va" =a

Continuando con el objetivo de simplificar, repasemos lo bdsico:

EJEMPLO 1
Supongamos tener que factorizar: A 32

El numero que aparece en el radicando es compuesto, luego puede factori-

zarse y expresarse en funcién de sus factores primos: w3/25 , luego descom-
poner la potencia utilizando las propiedades:

3V 2°2% = 2-%/2_2 y queda: 2.3 22
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EJEMPLO 2

Supongamos tener que factorizar una expresion mds compleja

32aihic -

Tomamos todos los exponentes (cuyos valores superen al indice) y utilizando las
propiedades de la potenciacion, descomponemos segun sea conveniente, para
extraer del radicando y simplificar la expresion:

3/2°22a%.a%b2.ctct.cl.ccic? = 2.aacccc.cl/22b?c? = 2.a2.c° 3/22b2 c2

RADICALES SEMEJANTES

Son los que tienen el mismo indice y el mismo radicando.

EJEMPLO

245 y — 345 2 y =3 son los coeficientes.

ADICION Y SUSTRACCION DE RADICALES

19

Para sumar o restar radicales semejantes extraemos factor comun el radical y después
realizamos la suma algebraica.

EJEMPLO 1

5232542545 ;JI_%E

L

Si los radicales no son semejantes, se deben extraer factores fuera de radical,

para obtener radicales semejantes:
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EJEMPLO 2

23030275 24273 33025 3203 3.3 s 10,3 =03

EJEMPLO 3

47+ 96 368 =422 + Y2 - W2F =2+ 2 2= 2

MULTIPLICACION Y DIVISION DE RADICALES

Radicales de igual indice

Para multiplicar o dividir radicales de igual indice se aplica la propiedad reciproca de la dis-
tributiva con respecto a la multiplicacion (o division)

EJEMPLO

Ya*Jla® =¥a'a® =§/a*? =%/a’ =a°3/a?

Radicales de distinto indice

Una manera es utilizar la propiedad de escribir los radicales como potencia fraccionaria y
viceversa para simplificar las expresiones.

EJEMPLO
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Racionalizacion de denominadores

Frecuentemente encontramos fracciones como:

2 -4 5
V3 Y5 V2443

Dada una fraccion cuyo denominador es un numero irracional algebraico, el proceso de
transformarla en otra fraccion equivalente a la dada pero con denominador racional se
llama racionalizacion.

EJEMPLO 1

Para racionalizar esta expresion: i
T2

332 3.2 3.2

V2o 22 Y22 2

La fraccién obtenida tiene denominador racional.
Si el denominador es un radical Unico de indice distinto de 2, haremos:

EJEMPLO 2
2 2 37 233 28%
Y32 %3083 %3 3

Si el denominador es un binomio de la forma: Jgi \/B

EJEMPLO
s 5 -1 sfi-s31 sfi-s51 sfi-s5f2
2= Jred3 B -2 (mR_ (AP §=2 3
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EJEMPLO 4

2
Racionalizar: \/5 ~ \/5

2 ‘-JI'_ 2 2L '-,||~.|"_"'\.|r_ :-.I.JG?'*.E

JT—T 55 E."”va J_J:i_;_[}"r =

2.-||.Jr§+u'r.;. 2..I-J'_+~u"5 J3 2 5+.2)3
B = B ﬁ ||,,r5 ’“r_ 2

EJEMPLO 5
I
2-J3+47

T S - ) N - e -
=347 =37 =BT G GPR-GE =P -7

Racionalizar:

@-fildT  -AAT[2-3)-7) 5 _245-(F -4E

= =
B2+ -4 —E B LafBf
o [ 1, I l
IS R e FLI Y S Y
=12 fi 4 12

1) Simplifica, utilizando la posibilidad de expresar la radicacion como
potencia fraccionaria.

N ) V23

2) Lassiguientes figuras tienen area igual a 1. Calcular los lados descon-
ocidos. Expresar todos los resultados sin radicales en el denominador.
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a) J5-42 b)

X

altura del wrigngulo: 7

el \E

4) Para cada una de las siguientes expresiones, obtener una equivalente
con denominador racional:

3+42 V5 -2

d)y ~— Y%
505 N

4 ) -2./3
-— e) —=——=
5 J12 -2

243 ; 2-42
2-43 2+4/2

b)

<)

5) Simplificar todo lo posible la expresion. Luego, calcular su valor para
x=0,0001.

ol w
ENIKe

-2
x 3
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6) De los siguientes calculos hay solo uno bien realizado. Indicar cual es
el correcto y corregir los otros tres:

) A100+25 =100+258 ¢ J12.,/3=,123=6

b §-2)f =2 d) - BM-4)=v-9.-2

7) Expresar el radicando como producto, para extraer todos los facto-
res posibles de las raices:

a) 75 o 40

b) +200 d) 958

8) Simplificar las siguientes operaciones entre nimeros irracionales:

e I =N .

b) 218 d) —+B+ 4150 - B8 - /288

9) Resolver usando las propiedades y simplificar las expresiones:

a) N2 +B+418-432 b) f5 +~/35 + 180 - 20
o RSl o YU

2 2 2|12
; sg-s\g-sﬁHg

10) Simplificar las expresiones:

o) 24242 b) 5.4/5: [l.#ﬁ ]-i
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1 L]
o WE4mEf: 187 g —-h?

i ]
{ZIU}} .33
11) Racionalizar y simplificar las expresiones:

3 I

“ FE D g

. PO e £
W P Ty

)

ACTIVIDAD  Esaltamenterecomendablequepuedanadoptaralgunrecursoinformatico
que complemente la revision de las herramientas matematicas basicas

CON Pparainiciarsu formacién como ingeniero. La modelizacion de problemas
SOFTWARE se facilita mediante el uso de estas tecnologias, que no reemplazan al
lapiz y papel pero que potencian el andlisis, investigacion de casos y la

MATEMATICO efectividad en las conclusiones.

Utilizar el software Maxima, para verificar las actividades realizadas sobre
nUmeros reales como la radicacion.

Como ejemplo se incluye la serie de comandos de la siguiente actividad:

A2 -./200 +./72 =
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?‘ (%18) saqgrt(2)-aqrt(200)+aqet (72) s
(308) JZ-2%'2

" (319) radcan(%)s | Simplificar - simplificar
(%08) =342 radicales.

Investigar las distintas opciones del menu Simplificar tales como: simpli-
ficar expresion, simplificar radicales, factorizar expresion.

Verificar la serie de actividades de NUmeros Irracionales que pueda ser
posible usando este software.

NOTACION CIENTIFICA

Situacién 1

Se ha medido un espacio muy pequernio en un chip de
computadora y tiene una anchura de 0.00000256m, una
longitud de 0.00000014m y una altura de 0.000275m.
/Cudl es su volumen?

Situacion 2

Los dtomos tienen un nucleo con electrones que giran a }- &

su alrededor. En el nicleo de los atomos existen protones ¥ f el
Y neutrones. ot -t 3 H
Los protones y los neutrones tienen cerca de -

0,000000000000001 m. de ancho y una masa aproxi-
mada de 0,0000000000000000000000000017 Kg.

Situacién 3

Laluzrecorre aproximadamente 300.000 km. por segundo.
En un ano recorre aproximadamente 9.460.000.000.000
Km., la cual se denomina ano luz.

Algunas galaxias cercanas se encuentran a 60.000.000

anos luz.
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Las situaciones anteriores involucran nUmeros muy grandes o muy pequenos. La herramien-
ta que utilizan los cientificos para simplificar la notacion y poder operar con dichos numeros
es la NOTACION CIENTIFICA. Para ello se utilizan las potencias de diez.

Por ejemplo, para resolver la situacién problemdtica 1, primero convertimos los datos a
notacion cientifica de la siguiente manera:

Anchura: 0,00000256 m =2,56 x 107 m.

Longitud: 0,00000014 m = 1,4 x 107" m.

Altura: 0,000275 m. =275 x 10 m.

Luego multiplicamos las cifras por un lado: 2,56 x 1,4 x 2,75 = 9,856

Luego multiplicamos las potencias de diez utilizando las propiedades de las
potencias con igual base: 10°x 107 x 10 = 10574 = 107"

El volumen final es: 9,856 x 1077 m2.

=

ACTIVIDAD 1) Laluzque viaja aproximadamente a 3.0 x 10° km por segundo, tarda
cerca de 5.0 x 10? 102segundos en llegar a la Tierra. ; Cual es la distancia
NOTAC|ON aproximada, en notacién cientifica, del Sol a la Tierra?

CIENTIFICA

2) La fision nuclear se utiliza como fuente de energia. ;Sabes cuanta

, . s 4.7 3107
energia proporciona un gramo de uranio 2357 La respuestaes —/—— ——
kilocalorias. Escribela en notacion cientifica. 2335

3) El diametro de un virus es de 5 x 10* m. ¢ Cuantos de esos virus son
necesarios para rodear la Tierra? Radio medio de la Tierra: 6370 km.

4) Una molécula de hidrégeno pesa 3,3 x 107 g. ¢ Cuantas moléculas
hay en un gramo de hidrégeno?

Respuestas:

) 1.5x10% km. = 150.000.000 km.
) 2x 107,

) 8x 10" virus.
)

3 x 10% moléculas.

n

w

4

27 * Secretaria Académica ® Seminario Universitario



Matematica ® Unidad 3. NUmeros Reales ® Material para Estudiantes

VOLUMEN DE CUERPOS

Iniciamos recordando el concepto de volumen de un cuerpo.

El volumen de un cuerpo es la cantidad de espacio que ocupa.

Para medir el volumen de un cuerpo, lo comparamos con el volumen de
otro cuerpo elegido como unidad y determinamos el numero de unidades
que contiene.

UNIDADES DE VOLUMEN

1m*
El metro cUbico es la unidad principal de volumen. Se escribe m?. #,
. . Im
Es el volumen de un cubo que tiene 1 metro de arista. ..,A"
et
. Los multiplos del m?* son cubos que tienen de arista multiplos del metro:
. 1 decdmetro cubico (dam?) es un cubo que tiene 1 dam de arista.
. 1 hectémetro cUbico (hm?) es un cubo que tiene 1 hm de arista.
. 1 kilbmetro cUbico (km?) es un cubo que tiene 1 km de arista.
. Los submdiltiplos del m* son cubos que tienen de arista submdltiplos del metro:
. 1 decimetro cubico (dm* ) es un cubo que tiene 1 dm de arista.
. 1 centimetro cUbico (cm?) es un cubo que tiene 1 cm de arista.
. 1 milimetro cubico (cm?) es un cubo que tiene 1 mm de arista
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UNIDADES DE CAPACIDAD

29

El litro es la unidad principal de capacidad. La denotamos con la letra “¢”.
Los multiplos (unidades mayores) y submultiplos (unidades menores) del litro son:

Multiplos del litro Unidad Submdltiplos del litro
100 ¢
10.000 ¢ | 1.000 ¢ H 10¢ / 0,1¢ 0,01¢ 0,001 ¢
ec-
Mirialitro | Kilolitro wolit Decalitro it Decilitro | Centilitro | Mililitro
olitro itro
(mal) (k) ) (dal) (dl) (cl) (ml)
Vertemos una botella de agua de 1 ¢ de capacidad en 1 dm® y I =
observamos que cabe exactamente, 1t

1 litro es el volumen de un cubo que tiene 1 dm de arista, es decir,
la capacidad de 1 dm>. 1:!11]

1{=1dm’

Vertemos una cuchara de agua de 1 ml de capacidad en 1 cm® y
observamos que cabe exactamente.

1 mililitro es el volumen de un cubo que tiene 1 cm. de arista, es
decir, la capacidad de 1 cm?.

lml=1cm’

Volumen de un cubo

Eli cubo es un ortoedro que tiene iguales sus tres aristas, largo-ancho-alto.

V=a.a.a=2a°
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VOLUMEN DE UN PRISMA

En el caso de un prisma con base rectangular, el volumen se calcula como:

Volumen = Area de la base x altura

VOLUMEN DE UN CILINDRO

Se calcula de la misma manera que el prisma, entonces:

Volumen = Area de la base x altura= T.r%.h

h = altura

-— >
r = radio

VOLUMEN DE UNA PIRAMIDE

Al comparar una pirdmide con el prisma, se com-

prueba que el volumen de la piramide es tres veces
menor que la del prisma, por lo que el volumen de
la piramide es:

Volumen = Area de la base x altura
3
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ACTIVIDAD

VOLUMEN DE
CUERPOS
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1) La pirdmide de Keops, en Egipto, es de base cuadrangular. El lado de
la base mide 230 metros y su altura es de 160 metros. Calcula su volu-
men total.

2) Calcular el peso de un bloque cubico de hormigén de 1,9 metros de
lado. (un metro cubico de hormigon pesa 2350 kg.)

3) Se introduce una bola de plomo, de 1 cm. de radio, en un recipiente
cilindrico de 3,1 cm. de alturay 1,5 cm. de radio. Calcular el volumen de
agua necesario para llenar el recipiente.

4) Durante una tormenta se registraron precipitaciones de 80 litros por
metro cuadrado. ¢ Qué altura alcanzaria el agua en un recipiente cibico
de 10 cm. de arista?

5) Un depdsito de agua tiene forma cilindrica. El diametro de la base es
de 1,8 metros y su altura es de 4,5 metros. Calcular el volumen total del
deposito y la cantidad de litros que caben en él.

6) Hemos construido un cubo con cartulina. Para ello cubrimos todas
las aristas con 240 cm. de cinta. ¢ Cuédnto mide cada arista? ;Cual es el
volumen del cubo?

7) Calcular el volumen de los cuerpos siguientes. Ex-
presar el resultado en cm® y dm?>,

a)

e

i T | 9
N

¢l

\ ’ Jem
q’

=1

-~

xﬁ‘F
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8) Para una obra en construccion se necesitan 5 m® de arena. El camion
que posee la empresa proveedora tiene un acoplado cuyas medidas son
1,72 metros de ancho, 2,45 metros de largo y 0,96 metros de profundi-
dad.

¢Cuantos camiones debo pedir para cumplir con lo requerido por la
obra? ; Cuantos metros cUbicos de arena sobran en ese caso?

9) Se arrojan 7 cm?® de agua en un recipiente cilindro de 1,3 metros de
radio. ;Qué altura alcanzara el agua?

10) ¢Cuantos baldes cilindricos de 47 cm de altura y 16 cm de radio,
se tienen que vaciar en una piscina de 10 metros de largo, 6 metros de
ancho y 1,5 metros de profundidad?

11) ¢;Cuantas copas de pueden llenar con 6 litros de bebida, si el
recipiente conico de cada copa tiene una altura interior de 6,5 cm y un
radio interior de 3,6 cm.?

12) ¢Cuanto tiempo tardard una canilla en llenar un depdsito si vierte
130 litros de agua por minuto? El depdsito es un prisma de 3,6 metros
de altura y base hexagonal, de 2 metros de lado y 1,7 metros de apo-
tema.

13) Calcula el peso, en toneladas, de una pirdmide de hormigén, con
una base cuadrada de 6 metros de lado y 17 metros de altura. Un metro
cUbico de hormigon pesa 2,35 toneladas.

RECURSOS
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Software Maxima: http:/maxima.sourceforge.net/es/

Software “Funciones para Windows” (y otros):
http./www.acienciasgalilei.com/program/program-mates.htm

Sitios interactivos de matematica:
http./docentes.educacion.navarra.es/msadaall/geogebra/index.htm

Software Geogebra:
http.//www.geogebra.org/cms/

Unidades Didécticas del Proyecto Descartes:
http.//recursostic.educacion.es/descartes/web/indice _ud.php
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